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Se face compromisul ori nu?

Deşi Ungurii, precum bine seim, 
sunt tari în a încheia compromisuri 
când e vorba de a-şî asigura pro- 
priele interese, ei totuşi de astă- 
dată par a nu justifica părerea ce 
şl-a făcut’o lumea despre capacitatea 
lor de transacţiune în caşuri când 
îi arde la degete.

Ce e causa, că compromisul dă 
de atâtea greutăţi şi realisarea lui 
se tragánézá, aşa de mult? Ministrul- 
preşedinte Banffy singur nu póte se 
fia de vină Ja tóté. Aşa-dâr trebue 
se fia motive mai adéncí decât cele 
personale, cari ímgreunéza aşa de 
mult tractările de învoială.

E învederat, că cestiunea pac
tului economic cu Austria formâză 
aşa 4icend ţîţîna împrejurul căreia 
se învârtesc tratările dintre guvern 
şi oposiţie. Cei din Viena vor se 
asigure înainte de tóté posibilitatea 
înoirei definitive a legăturilor de 
unitate economică cu Austria. Acésta, 
фс ei, o pretind interesele de putere 
şi de prestigiu ale monarchiei. Poli
ticienii unguri din oposiţie, şi chiar 
şi bărbaţi din partida guvernului, 
ca Széli, au înse în vedere de-a face 

pas decisiv înainte şi de a*şi asi
gura posibilitatea, ca se se emanci
peze cu timpul şi economicesce de 
Austria. In  aspiraţiunea de emanci
pare s’ar puté uni cu toţii, décá în 
acest punct principiar nu ar con
cura de fapt şi în mod forte real 
interesele de conservare a puterii, ce 
le are partida guvernului, cu intere
sele de apărare proprie ale oposi- 
ţiunei.

Aici e marea dificultate. Par
tida guvernului îşi teme posiţiunea 
ei de putere şi de domnire, în care 
s’a îndulcit aşa de mult de cjecî de 
ani de când o esercitâză, şi oposiţia 
la rendül seu nu e nici decum dis
pusă se lase a i-se tăia berigata nu
mai aşa, pentru-ca se se póta фее,

că clica Tisza-Banffy a salvat ârăşi 
patria. De aici vine încordarea cea 
mare şi înăsprirea raporturilor prin- 
tr’o obstrucţiune desperată.

Coloman Szeli, care dintre toţi 
se laudă a representa mai curat 
principiile profesate de Deak, ar 
vré ca, conform tradiţiei „înţeleptu
lui naţiunei“, se împace şi capra şi 
varza. Pe el îl scot acuma pe plan, 
ca se salveze situaţiunea atât de 
cumplit încurcată.

Tóté foile ungurescî se ocupă 
de căletoria lui Szeli la Viena, de 
audienţa, ce a avut’o la monarchul 
şi de acţiunea sa de „samsar cin- 
stitw al partidei liberale dela putere. 
Oposiţionalii voesc se-i atribue un 
rol, ce s’ar contraria cu vederile lui 
Banffy; guvernamentalii îl reclamă 
în favorul politicei lor. Noi înse din 
tóté nu înţelegem alta, decât că 
Szeli pare a fi predestinat se fie ur
maşul lui Banffy, şi că ceea-ce nu 
i-a fost posibil acestuia, se aştâptă 
dela Szeli, adecă aflarea acelei for
mule a pactului, prin care se nu fie 
lovite în cap aspiraţiunile maghiare, 
ér de altă parte se fie salvată posi
bilitatea asigurării definitive a uni
tăţii economice dintre Ungaria şi 
Austria şi în viitor.

De va fi d-1 Szeli aşa de isteţ 
şi înţelept, încât se potă afla acea 
formulă minunată, i-se va ridica póte 
un monument, ca unui al doilea 
Deak, care a sciut se salveze opera 
celui dintáiü.

Aşteptăm se vedem. Deocam
dată, după íntórcerea lui Szeli şi 
Banffy dela Viena, e vorba încă de 
continuarea tractărilor, dér deja se 
accentuézá mai tare limitele peste 
care guvernul nu póte trece. Care 
va se cjică tractările pentru com
promis au intrat în stadiul decisiv.

Crédá cine ce va voi. Noi 
înse vedem, că înţelepciunea politi
cei ungurescî a ajuns la un punct, 
de unde nu mai póte merge nici

înainte, nici înderet, şi din care si- 
tuaţiune critică, ce şi-a creat’o însăşi, 
n’o va mai putâ sc6te un compro
mis încheiat de ac[Î pe mâne.

Széli şi Banffy la Viena.
Sâmbăta trecută, Coloman Szeli, unul 

dintre cei mai influenţi bărbaţi din partida 

liberală, a plecat fără de veste la Viena, 

se (Jice, că e chiămat expres de cătră Maj. 

Sa. După el a plecat Duminecă séra şi 

ministrul-preşedinte Banffy, deşi înainte cu 

oâte-va óre numai declarase, că nu simte 

necesitatea de a merge la Viena. Trebue 

dór, că ministrul a primit ayisurl impor

tante, să plece numai decât.

Majestatea Sa a primit pe Coloman 

Szeli în audienţă privată Duminecă, ér pe 

Banffy Luni înainte de amiacjl. Duminecă 

au mai fost în audienţă la monarchul con

tele Goluchowsky, Kallay şi ministrul a la- 

tere Széchényi, ér Luni înainte de amiacjl 

br. Banffy a conferit cu ministrul-preşe 

dinte contele Thuu şi cu ministrul comun 

de finanţe Kallay, dupăamiadl însă cu mi

nistrul de esterne Goluchowski, cu care în 

aceeaşi 4i a conferit şi Coloman Szeli.

Se comentézá mult şi faptul, că Maj. 

Sa a primit pe Szeli şi Luni în audienţă, 

care a durat mai bine de o oră, ceea-ce 

«fe.ee a-se cred®, că o decisiune în crisă va 

urma cât mai curând şi că evenimentele 

vor necesita grabnica resolvare a unei 

crise ministeriale.

Ce s’a petrecut în aceste audienţe şi 

consultări ? împrejurarea, că Szeli s’a dus 

la Viena în cel mai mare secret, aruncă o 

umbră mistică asupra rolului séu în încur

cătura de a(JI. Se cjice, cg, el a raportat 

monarchului pe lung şi larg asupra situa- 

ţiunei şi că monarchul şi-a pus în mod vă- 

dit încrederea în persona lui, chiămată a 

mâna înainte carul împăciuirei, care s’a în

glodat atât de tare. In cercurile politice 

din Viena se susţine, că audienţa, ce a dat’o 

monarchul lui Szeli, este considerată, ca o 

distincţiune faţă cu rolul ce-1 jocă bătrânul 

politician în situaţiunea de faţă şi ca ul 

timul stadiu în crisa esistentă.

Acum se accentuézá din tóté părţile, 

că monarchul a îndrumat pentru a treia 

6ră pe Banffy să continue tractările prin 

disidenţi cu partidele unita din oposiţie. 

Telegrame din Viena şi Budapeşta anunţă, 

că ministrul-preşedinte Banffy deja pe cjiua 

de eri trebuia să comunice disidenţilor ur- 

mátórele proposiţiunl:

1) Reîntorcerea stărilor parlamentare 

regulate încă sub cabinetul lui Banffy, pre

cum şi votarea provisoriilor pe séma cabi
netului Banffy ;

2) Primirea unei formule, care să ga

ranteze pactul definitiv în contra obstruc- 

ţiunei; şi

3) Revisuirea regulamentului camerei.

Condiţiunile aceste sunt un răspuns a

guvernului la pretensiunile din urmă ce 

le* a făcut oposiţie. Răspunsul acesta vor 

trebui să-l comunice disidenţii partidelor 

din oposiţie, după-care vor urma nouă des- 

baterl şi tractărî, oarl vor neoesita cel pu

ţin 5—6 4ile, aşa că o deoisiune definitivă 

nu se póte aştepta decât pe săptămâna 
viitóre.

Speranţele pentru un compromis sunt 

acum dór’ şi mai minimale, deórece opo

siţia şi mai puţin este dispusă a vota lui 

Banffy ceea-ce doreose el în nisce împre

jurări, când guvernul nu vré să cedeze ni

mic, ba din contră cere oap plecat pe în- 

tréga linie.

Prorogarea „Reichsratli“-ului. O
fóie clericală din Brünn scrie, că „JReichs- 

rathu-ul austriac va fi prorogat peste două 

săptămâni. Prorogarea însă nu va dura 

mult. După introducerea provisoriului des

pre pact cu ajutorul § 14, se vor face 

nouă încercări pentru sanarea situaţiei par

lamentare.

Reyistă externă.
P o litic a  ex ternă a  F ra n c ié i. In 

şedinţa .de Luni, 23 Ianuarie n., a camerei 

din Paris s?a pus la ordinea cplei desbate- 

rea asupra budgetului de esterne. Din in

cidentul acesta s’au făcut din partea gu

vernului declaraţiunl asupra politicei es-
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Dimitrie Bolintineanu.
Recensiune la cartea d-lui Carol Nagy întitulată.: 

„Bolintinean Demeter költészete1*, Clu^iü 1898.

Pe la începutul anului 18S8 a apărut 

în tipografia lui Franc. Gombos din Cluşiă 

o lucrare fórte interesantă despre „Poesia 

lui Dioaitrie Bolintineanuu („Bolintinean 

Demeter költészete44), scrisă ca tesă de doc

torat de d l Carol Nagy, profesor la aca

demia comercială din CluşiO.

îndată după ce mi-a ajuns în mână 

şi mie un esemplar din ea, m’am apucat 

să o citesc, urmărind cu atenţiune, cum 

scrie d-1 Nagy despre Bolintineanu, cum îl 

înfăţişâză înaintea unui public străin, care 

numai din acéstá lucrare póte să-l cunóscá, 

dfórece necunoscénd limba románéscá, nu 

póte sé-l cunoscă de-adreptul din operile 

sale şi prin urmare nu póte să-i judece nici 

talentul, nici valórea de poet.

îndată la primul moment mi-a causat 

mare plăcere vécjénd, că d-1 Nagy, străin 

fiind, arată atâta interes şi dragoste faţă 

de literatura nóstrá românâscă. Acâstă plă-

cere apoi s’a potenţat, când am cetit’o 

pănă în capăt.

Peste tot am rămas cu ea îndestulit. 

Peste tot am aflat în ea un chip destul de 

ctar, destul de complet, destul de fidel des

pre Bolintineanu şi poesia lui. Preste tot am 

aflat în ea tote trăsurile necesare la con

struirea individualităţii lui Bolintineanu şi 

la presectarea lui demnă înaintea unui pu

blic străin.

Acestea m’au îndemnat, ca lucrarea 

d-lui Nagy să-o fac cunoscută şi înaintea 

cetitorilor români, fiind prea convins, că 

vor fi mulţi, cari se vor interesa atât de 

obiect, cât şi de feliul şi forma, în care 

ni-1 presentă d-1 Nagy.

I.

Partea primă din lucrarea D-lui Nagy 

este Introducerea (pg. 7—14), în care vor- 

besce despre vieţa poetului şi despre stă

rile sociale, politice şi literare din Româ

nia între anii 1840— 1860.

Noi încă dăm partea acesta în lini- 

amente principale:

Bolintineanu s’a născut la 1819 în co

muna Bolintin. Părinţii şi-i-a pierdut de 

timpuriu; din causa acesta băiatul deveni

trist şi melancolic şi nu iubia jocul, ca alţi 

băieţi, din care causă ei l’au şi numit pust

nic. Din când în când era şi irităcios. Na- 

turelul melancolic îl erecţi dela tatăl său, 

âr cel sanguinic dela mamă-sa. Primiţiile 

în studii le-a făcut în comuna sa natală, 

gimnasiul în colegiul Sânta-Sava din Bu- 

curescl.

Primul debut cu „o fată tînirâ pe patul 

morţiiw îi câştigară simpatia şi protecţia fra

ţilor Golescu, cari l’au ajutorat, ca să şl 

potă continua studiile la Paris, unde a stu 

diat din 1845—3848, când, erumpend re

voluţia, grăbi acasă şi lua parte activă în 

mişcările revoluţionare, dâr încurend tre

bui să-şi părăsescă patria. Intre anii 1850— 

1857 îl vedem mai întâiii în Paris, după 

aceea în Turcia. In timpul cât a fost esilat 

a călătorit prin Asia-Micfi, prin Siria, prin 

Egipet şi pe insulele Archipelagului, Cu 

ocasiunea întreţinerii sale pe malurile Bos

forului a scris feericele poesii de un colo

rit molatic oriental: Florile Bosforului, 6r 

călătoria sa prin Macedonia a dat nascere 

Macedonelor.

După lupta dela Sevastopol se des

chid şi pentru el porţile patriei, unde îl 

primesc cu multă atenţiune şi dragoste.

In 1859 sub Cuza devine ministru. Dér cu 

cât s’a ridicat mai sus, cu atât mai amare 

i-au fost decepţiile. Politica a deprimat în 
el pe poet.

Peste un an renunţă la postul său de 

ministru şi se dedică cu totul carierei de 

scriitor, scriind proâă şi poesie; cjilnio a- 

părea dela densul câte ceva, o satiră, o 

scriere volantă despre ceştiunl sociale, is

torice séu politice, dér începe a da îndă

răt şi cu c ît scrie mai mult, cu atâta îi 

slăbesce mai tare efectul şi auctoritatea. 

Sufletul poetului se slăbesce vécjénd cu 

ochii, ér în 1870 paralisa progresivă se 

ivesce în el atât de tare, încât familia 

Zâne, în al căreia cerc şi-a petrecut ultimii 

ani, fu silită a-1 transporta în spitalul Pan- 

teleimon. Poetul, odată atât de mărit, acum 

era un viu mort, pănă când peste doi ani 

mórtea l’a scăpat de gróznica sa b0lă la 

l-a Sept. 1872. Un mic număr de stimă- 

tori l’au petrecut pănă în cimiferul din 

Bolintin, unde mult timp i-a stat mormân

tul fără nici un monument, mai târejiu însă 

stimătorii lui i-au ridicat prin coleote un 

monument frumos.

Epoca, în care a trăit poetul, se póte 

mândri cu mai mulţi scriitori mari, cum
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terne francese. Discuţiunea a provocat’o 

deputatul Des Touruelles, care a cerut dela 

guvern lămuriri asupra raporturilor dintre 

Francia şi Anglia. El întreba, că ţâra se 

află la începutul, ori la sfîrşitul încurcătu- 

rilor cu Anglia. Cochin (p86» c& ©st© de 
lipsă ca şi Francia sé ia parte la politica 

estinderilor coloniale, ca şi celelalte puteri. 

El spuse, că Francia are drepturi nedispu

tate în Madagascar, tot aşa şi în Noua- 

Funlandă. El însă totuşi recomanda înţele

gerea cu Anglia. JRibot desfăşura, că el 

tot-déuna a fost pe lângă principiul, ca 

Francia se procédá !n înţelegere cu Anglia, 

în interesul lor propriu şi al lumei întregi. 

Nimeni, asupra căruia apasă răspunderea, 

nu pót9 dori un résboiü între Francia şi 

Anglia. Asupra raporturilor dintre acestea 

două state, cestiunea egipténá influinţâză în 

mod hotărîtor. Anglia nu póte fi atât de 

cutezătore, de-a lua sub protecţiunea sa 

Dgiptul fără de învoirea Europei. Oratorul 

négá, că guvernul ar fi refusat desbaterea 

cestiunei egiptene. Vorbind despre alianţa 

cu Rusia, Ribot cjise, că ea garantézá pa

cea Europei! „Décá noi suntem concilianţi, 

asta n’o facem de sîlă, ci din voinţă li

beră44. Oratorul se bucură de apropierea 

dintre Francia şi Italia, precum şi de buna 

înţelegere dintre Austro-Ungaria şi Ita lia ; 

în fine provooă pe Francesi, să aibă tot- 

déuna în vedere binele Franciéi.

Ministrul de esterne Delcasse desfă

şură, că politica lui a ţîntit pururea la sus

ţinerea intereselor generale francese. Arată 

asupra rolului, ce l’a avut Francia cu oca- 

siunea răsboiului ispano-american, rol, care 

a corespuns pe deplin onórei republicei, şi 

care a avut câştig moral pentru patriă. 

Francia a fost prima putere, care s’a ală

turat la proiectul de desarmare al Ţarului, 

în primul rend pentru respectul ce 1 are 

faţă de domnitorul acelei naţiuni mari, cu 

care Francia nici odată n’a fost într’o în

ţelegere mai perfectă ca acum şi pe viitor, 

deóre-ce Francia a sciut, că nu se va pre

tinde dela ea nimic ce ar putó s’o umi- 

léscá acum seu în viitor. Declară mai de

parte, că Francia n’a suferit nimic în po- 

siţiunea sa de protectórá asupra creştinilor 

din Orient; arată asupra rolului ce l’a a- 

vut ea în cestiunea Cretei şi la susţinerea 

păcii generale. Insă — continua ministrul

— nu sunt numai întâmplări plăcute, ci şi 

triste. Intre state mari tot-déuna se ivesc 

diferenţe, crede însă, că nu sunt diferenţe, 

cari n’ar pute fi resolvate prin conciliaţiune

— ér în acest spirit s’a resolvat şi cestiunea 

Faşodei. Guvernului nu i-a fost necunoscut, 

că flota englesă după ocuparea Kartumului 

a avut ordin să-şi continue calea pe Nil în 

sus, din oare causă guvernul engles a fost 

înounosoiinţat, că noi luăm asupră-ne opera 

ce o săvârşesc Englesii în părţile sudice, 

în speranţa, că Anglia va primi coopera

rea nóstrá. Insă Anglia a răspuns, ca ori

ce colonisare străină în valea Nilului ar

sunt Eliade Râdulescu, George Asachi, An- 

toniu Pan, Alexandru Donicî, Grigore Ale- 

xandrescu, Constantin Negrussi, Andreiű Mu- 

reşianu şi Vasile Alexandri, cari toţi au in- 

fluinţat unul asupra altuia, prin urmare şi 

asupra lui Bolintinean. Asemenea au in- 

fluinţat asupra lui Bolintinean şi împreju

rările politloe şi sociale, a căror caracte

ristică este tendinţa de a-se elibera ţâra 

de sub influinţa Ruşilor şi a Turcilor, de-a 

regenera şi înălţa poporul, de-a promova 

cultura şi literatura română.

In acestea am spus tot ce este esen

ţial şi lucru principal în partea primă: 

nimic ce s’ar putó mândri cu un timbru 

nou, fie ca calitate, fie ca cantitate, tote 

sunt date cunoscute ori de prin Popescu, 

ori de prin George Sion, ori de prin alte 

biografii mai mici de prin diferite manuale 

de istoria literaturei române séu de prin 

diferite foi periodice. Şi totuşi D-l Nagy 

are un merit, căci ce am sciut noi şi D-sa 

despre vieţa lui Bolintinean, a făcut să 

scie şi cetitorii maghiari.

(Va urma). Prof. Ioan Raţiu.

considera-o de act neamioabil şi presenţa 

lui Marchand acolo ar provoca conflict. 

Delcasse protesta apoi în contra acestei 

concepţiuul a Angliei şi declara, că expe

diţia Marchand n’a avut caracter duşmă

nos. Expediţia acésta fu pregătită deja la 

1893, adecă mult mai de timpuriu, decât 

expediţia englesă din Sudan. Ministrul a- 

dause, că evacuarea Faşodei a fost în in

teresul ţerii. Pentru acesta procedură a tre

buit sentiment patriotic, şi tot ca un act 

de patriotism a considerat evitarea conflic

tului, care ar fi fost o nenorocire pentru 

întrega lume cultă şi ar fi costat jertfe, 

ce n’ar fi fo3t în proporţie cu terenul ces- 

tionat.

întreg discursul ministrului de esterne 

frances a fost străbătut, pe cum se vede, 

de spiritul conciliaţiunei. Nu tot aşa însă 

a vorbit ministrul coloniilor englese, Cham

berlain, pe cum se va vede aiol.

Un d iscurs provocător. Ministrul 

coloniilor englese, Chamberlain, a pronunţat 

filele acestea în Wolvertampton un dis

curs asupra raporturilor anglo-francese, 

care este cu atât mai interesant, cu cât 

tonul lui trece marginile parlamentarismu

lui şi e atât de dur şi provocător faţă de 

Francia, cum rar un ministru engles a 

mai întrebuinţat vr’odatâ. Chamberlain s’a 

ocupat cu cestiunea Madagascarului şi a 

4is, că atitudinea Franciéi în acésta ces

tiune este o călcare făţişe de cuvânt, ér 

politica nou-funlandesă este un model typio 

al politicei necinstite. Tonul acesta e bă

tător la ochi tocmai acum, când între Fran- 

oia şi Anglia par a-se fi îmbunătăţit rapor

turile. Lumea politică este cu drept cu

vânt forte curiosă, că ce va face acum gu

vernul frances în faţa acestei provocări. 

Chamberlain şi-a arătat mai departe satis- 

facţiunea asupra modului cum s’a resolvat 

de-ocamdată conflictul în afacerea Faşodei, 

esprimând tot-odată speranţa, că în Valea 

Nilului Anglia va fi pe viitor recunoscută, 

ca neatacabilă. A amintit mai departe şi 

alte caşuri, cari au provocat agitaţiune în 

Francia, ast-fel despre retragerea preten- 

siuniior francese cu privire la cestiunea 

Niger şi la cestiunea coloniei din Sanghaf. 

In legătură cu acésta a observat ministrul 

engles, că se bucură forte mult de decla- 

raţiunile bărbaţilor şi pressei influente 

francese, cari accentuâză, că trebue folo

sit prilejul acesta pentru înlăturarea frecă

rilor dintre cele două ţeri pricinuite de 

tote celelalte cestiuni. Ministrul declara în 

sfirşit, că poporul engles nu doresce răs- 

boiul cu Francia, însă e neîndoios — dise 

el — că Anglia este pregătită la acésta, 

ér Wilhelm II  a 4is odată, că un résboiü 

franco-engles nu póte dura mai mult de 

5—0 (Jile, deóre-ce după declararea răsbo

iului Englesii ar pune imediat în flăcări 

totul începând dela Toulon şi pănă la 

Cherbourg.
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Ioan Bran de Lemeny. Dăm o 

schiţă biografică a veteranului fruntaş ro

mân — pe care îl vom conduce adi la mor 

mânt — după însemnările, ce le aflăm în 

„Enciclopedia Română*, augumentate cu 

unele date, ce nu sunt cuprinse în ele:

Ioan Bran Pop de Lemeny s’a născut 

în 1811 în Zârnesci (lângă Braşov) dintr’o 

familiă originară din părţile Chiorului; 

şi-a făcut studiile la Blaşiti, Sibiiu şi Cluşiti. 

Primind diploma de advocat s’a aşezat în 

1837 în Braşov, unde fu activ, ca advocat 

român şi de3voltâ o stăruinţă energică, 

pentru eluptarea drepturilor naţionale ale 

Românilor în fundul regiu. La aduna

rea de pe Câmpul Libertăţii din Blaşiti, 

în 3 (1B) Haiti. 1848 participa cu protopo

pul Ioan Popasu, ca delegat al Braşovului. 

Bran a fost unul dintre secretarii adunării 

şi fu ales membru în deputaţiunea însărci

nată de a presenta petiţiunea naţiunei ro 

mâne Împăratului Ferdinand. Ca membru 

în comitetul naţional român şi în comisiu

nea pentru apărarea ţării, conluorâză la or- 

ganisarea militară a Românilor. După ter

minarea revoluţiunii Bran este numit in

spector în cercul Branului. In calitatea 

acésta el fù primul amploiat public român 

în municipiul cetăţii Braşovului. După 

aceea numit referent în secţiunea justiţiei 

la guvernul civil şi militar al Transilvaniei, 

apoi consilier la tribunalul ţării. Intr’aceea 

a fost chiămat, ca bărbat de încredere al 

naţiunei române la Viena, la ministeriul de 

interne în causa desărcinării pământului, şi 

la ministeriul de justiţiâ pentru introduce

rea Codului civil austriac şi în Transilva

nia (1849— 1852). Mai târziu fù numit con- 

siliar ces. reg. la Curtea de apel din Si

biiu, 1852—1861. După restabilirea vechei 

constituţii a Ardealului Bran fù numit la 

1861 căpitan (comite) suprem al districtu

lui Făgăraşului, unde la stăruinţa lui limba 

română a fost introdusă, ca limbă oficială. 

La 1863 îl vedem, ca deputat ales în dieta 

Transilvaniei din Sibiiu, ér în 1864 delegat 

din partea acesteia în consiliul imperial 

din Viena. Schimbându-se sistemul de gu

vernare între 1865—1867 Bran a trebuit 

să se retragă şi fù pensionat. De atunci a 

trăit în Braşov. Dela punerea în viaţă a 

statutului „organic44, 1869, Ioan Bran a 

luat parte activă viuâ şi la viaţa biseri- 

cescă, a fost deputat archidiecesan în con

gresul naţional-bisericesc şi pănă la mór

tea sa asesor şi defensor matrimonial al 

Consistor’ului metropolitan gr. or., care ofi

ciu şi-l’a împlinit întot-déuna cu cea mai 

mare conscienţiositate.

Pentru desvoltarea vieţii culturale na

ţionale a dovedit asemenea mult zel şi in

teres. A fost membru pe viaţă al „Assö- 

ciaţiunei transilvane pentru literatura ro 

mână şi cultura poporului român*, precum 

şi a altor societăţi române.

*

Inm o rm ën ta re a . Astăcji, Miercuri 
după amédï, au fost conduse la mormânt 

rămăşiţele pământesc! ale lui Ioan Bran 

de Lemeny. La órele 2 d. a. casa răposa

tului de pe délül străjii era încunjurată de 

un public forte numéros, aprópe cu desă- 

[ vârşire românesc din oraşul nostru, care 

venise să dea ultima onóre veteranului dela 

1848. Pe lângă inteligenţa nostră repre- 

sentată în număr mare, vădurâm şi mulţi 

fruntaşi din popor în conduct. Carul fu

nebru tras de patru cai fù precedat de 

toţi cei opt preoţi din Braşov şi Stu- 

pini, în frunte cu protopopul Ioan Pé

trie. In biserica din Braşovul vechiti, înainte 

de terminarea prohodului şi după cetirea 

evangeliei, preotul delà acésta biserică 

Iosif Maximilian ţimi o vorbire funebrală 

bine simţită, în care desfăşurând momen

tele însemnate din viaţa plină de activi 

tate a răposatului pe terenul naţional, bi

sericesc şi cultural. îl asemăna cu un ste

jar falnic bătrân, care că4ând aştâptă să 

resară în urma lui vlăstare tinere cu aceeaşi 

putere de viaţă. Pe cosciug, care era în- 

cunjurat de fiii şi fiicele răposatului, erau 

mai multe cununi dedicate bunului părinte 

şi zelosului bărbat al naţiunei.

Risipă de banî pentru „ cultura “ 
ungurésca. „Alkotmány4* publică urmátó- 

rele date interesante: In comuna Sepsi- 

Köröspatak din comitatul Treiscaunelor, s’a 

înfiinţat în 1892 o şcolă poporală de fete 

şi un asii de copii cu caracter confesional 

catolic. Din causa acésta s’a iscat o luptă 

confesională, în care a intrat şi guvernul 

şi, precum se vede, va lua cu plăcere par

tea confesiunei unitare şi reformate. Şc0- 

lele comunale din împrejurime, cari pănă 

acum primiau subvenţiune dela stat, acum 

au trecut cu totul în proprietatea statului. 

La şcolele comunale din două comune ve

cine a înmulţit numărul învăţătorilor mai 

mult de cum era trebuinţă. Astfel în Ar

cuş se află cam 160 copii obligaţi la şc0la 

de tote cailele. Pănă acum au funcţionat 3 

învăţători, acum funcţionâză 4 şi se 4i°e» 

câ li-s’a promis al 5-lea învăţător. In Cal- 

noc abia se află 60 copii obligaţi la cerce

tarea şcolei de tóté 4üele. Pănă acum era 

un învăţător, acum sunt doi. In comună se 

află trei şcole confesionale, anume una cato

lică, alta unitară şi a treia reformată. Cele 

două din urmă au primit şi primesc şi as- 

tă4l regulat ajutore dela stat, deşi şcdla re

formată de opt ani nu are învăţător. Acum

confesiunile respective au cerut să trécá 

şcolele lor în mâna statului sperând, că pe 

calea acésta vor puté nimici mai curând 

şcola catolică. Deşi copiii obligaţi ai am

belor confesiuni sunt mai puţini de 6^, se 

speră, eă vor primi doi învăţători plătiţi 

de stat. „Alkotmâry“ crede, că acéstá ri

sipă de bani nu se face în caşul de faţă 

cu scop de maghiarisare, deóre-ce ţinutul 

e întreg maghiar, chiar şi puţinii greco- 

catolicî, 4’ce, sunt „ourat Maghiari atât după 

limbă, cât şi în sentimente*. — Dér atunci 

pentru ce se face risipa? Numai de dragul 

Şăcuilor ?

Medic de cerc în Gurghiu. Pentru 

cercul Gurghiului, de care se ţin 16 co

mune curat românesc! şi numai 3 mixte, 

s’a făcut „alegerea44 de medic la începutul 

acestei luni. Românii s’au presentat la ale

gere în număr mare, în frunte cu preoţii 

lor. Au fost 4ece concurenţi, între cari şi 

un med’c român. Fisolgăbirăul însă, după 

cum i-se comunică „Tel. Rom.44, în ciuda 

protestărei Românilor, a pus în candidaţiă 

numai trei neromânî, persiflând în mod ci

nic pe fruntaşii români, cari reclamau să 

fie pus în candidaţiă şi doritul lor. Româ- 

nii, jigniţi, b’au retras şi nau mai votat.

„Cordiana1', institut de credit şi de 

economii, societate pe acţii în Fofeldea, 

îşi va ţine prima adunare generală în 12 

Februarie n., cu care ocasiune se va face 

din partea direcţiunei propunerea de-a se 

da o nouă emisiune de 300 acţii â 50 fl. 

In anul prim de gestiune, după capitalul 

social de 15,000 fl. „Cordiana44 a reálisát un 

profit curat de 2072 fl. 41 cr. Din acest 

profit, după propunerile direcţiunei, se vor 

da ca dividendă şi supradividendă acţiona* 

rilor 1200 fl. (8°/0) ; pentru scopuri de bine

facere 34 fl.; pentru fondul de reservă 350 

fl., er restul ca tantieme funcţionarilor etc.

Românii şi Bulgarii, piarul rusesc 

„Le Nordu dela Paris publică sub titlul: 

„Românii şi Bulgarii* un lung articol, în 

care discută căuşele pentru care Regele 

Carol nu a reîntors cele două visite ale 
principelui Ferdinand al Bulgariei. TSYiaur ' 

crede, că o récélá ar fi esistând între 

Curtea regală română şi între cea princiară 

dela Sofia.

Gheorge Filitti, procuror general 
pe lângă înalta Curte de Cassaţie şi justi- 

ţiă în BucurescI, a încetat din viaţă în 10 

Ian. st. v. în urma unei bólé de inimă, în 

vârstă de 64 de ani. Decedatul era un băr

bat de un merit deosebit şi mult stimat de 

toţi. Era decorat cu marele cordon al or

dinului „Coróna României" şi mare oficer 

al ordinului „Stéua României14, cu „Bene 

Merenti44 clasa I  şi cu Legiunea de onóre 

francesă în gradul de oficer.

Falsificator de bani. Th. Ionescu, 

fost preot în comuna Cucuteni, (România) 

de lângă Iaşi, şi răspopit în urma unei 

condamnaţiunl la 10 ani de muncă silnică 

pentru omor, s’a reîntors 0răşl în comuna 

Cucuteni, după expirarea pedepsei. După 

cât va timp a fost din nou condamnat la

6 ani închisore, pentru falsificare de mo

nedă, şi anume piese de 5 lei. După expi

rarea acestei pedepse revine la Cucuteni, 

unde câţi va ani stă fără ocupaţie. Se vede 

însă, că ’i*se urîse stând de geaba şi se 

apuca £răşl de falsificat monede, de astă- 

dată însă monede â un leu. Falsificatorul 

a fost însă descoperit órás! şi trimes par

chetului de Iaşi, împreună cu tiparele de 

fabricat banî.

Dare pentru biciclişti. După pri

măria oraşului Budapesta, a urmat primă

ria oraşului Cluşiîi, care a hotărît se pună 

o dare asupra bicicletelor. Pe lângă tote 

protestările societăţii biciclişfcilor, ministrul 

de interne a aprobat regulamentul privitor 

la acest arunc de dare. Acum şi primăria 

oraşului Arad proiectézá să facă acelaşi 

lucru.

Ministrul de interne Perczel este 

bolnav de mai multe 4̂ ®» Are aprindere 

de peliţa osului la faţă, care îl supără rău 

şi nu voesce să dispară. La recomandarea 

medicilor ministrul este silit a păzi odaia
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nu se presentă în ministeriu, decât pen

tru a da audienţe.

Comitatul Heves contra stărilor 
actuale. Comisiunea municipală a comita- 

inlui Heves a desbătut în şedinţa ei de 

Luni faimosul rescript al comitatului Cion- 

jrad, prin care se cere declararea în con

tra obstrucţiunei. Adunarea a respins res- 

oriptul şi a decis : ca în contra stărilor ile

gale, së adreseze un rescript la dietă; mai 

departe, pănă când dieta nu va da imdem- 

nitate guvernului, refmâ plătirea dărilor şi 

recruţii; în cas de disolvare ilegală a die

tei, nouô alegeri de deputaţi nu se pot 

face; în fine, a decis, sè adreseze un rescript 

cătră tóté munioipiile pentru a proceda 

asemenea.

Sistemul în comitatul Torontalului.
LArticulii din „Bud. HirlapK, prin cari atâ- 

kea descoperiri s’au făcut cu privire la pă- 

lo&toşiile sistemului de guvernare în comi- 

Itatul Torontalului, au făcut pe mamelucii 

idin acel comitat s0-şi pérdá sărita. Oa de- 

fmonstraţiă, au arangiat mai întâiă în Becl- 

cherec un conduct de torţe în onórea fiş- 

panului şi s’a iluminat oraşul. Dér vai de 

conduct şi de iluminare. Arangiatorii con

ductului s’au văcjut siliţi së ia ómen! de pe 

stradă, cari së pórte torţele, plătindu-le 

câte 50 cr. de fiă-care, ér în ce privesce 

iluminarea, acésta au făcut’o esclusiv func

ţionarii. Dintre cetăţenii independenţi, nu

mai casa deputatului mameluc Demko a 

fost iluminată. Printre „eljenu-urile oficióse 

«’au au4it cu ocasiunea aceea şi numërôse 

„abzugu-urî, ba s’au întêmplat şi arestări. 

S’au ivit între „patrioţii14 din Beclcherec 

şi cinci dueluri, cari însë n’au avut ca ur

mare nici o vërsare de sânge. Pentru-ca 

să-şi rësbune în contra lui „Bud. Hitl.u, 

solgăbirăii şi notarii adună acum subscrieri, 

prin cari respectivii se obligă a nu abona 

numita foiă, care i-a dat de gol cu atâta 

necrnţare. Aşa se esercită, după spusele lui 

flB. H .w, terorismul în comitatul faimos al 

Torontalului.

Cel din urmă soldat al lui Napo- 
j  leei** Ia Campobasso din Italia a rëposat 

filele acestea în etate de 106 ani Angelo 

Mabera, care a servit în armata lui Napo

leon I. El poseda un vechiü document, în 

care Napoleon îl lăuda pentru curagiul şi 

▼itejia lui. Mai târcjiu a luat parte în cam

paniile lui Garibaldi.

Relique istorică, ca dar de nuntă. 
In Ellen Ridge (statul Jersey-nou din Ame

rica) s’a cununat calele trecute unica fiică 

a admiralului Sampson, victoriosul beliduce 

din ultimul rësboiü ispano american. După 

cum i-se anunţă lui „Indépendance Belgeu, 

preşedintele Mac Kinley a felicitat pe miri 

printr’o scrisóre autografă, ér drept dar de 

nuntă li-a trimis telegrama originală ofi- 

ciosă, în care Sampson avisâ pe guvernul 

sëu, că a nimicit escadra spaniolă de sub 

conducerea lui Cervera şi a făcut’o imposi

bilă. — Nu-i vorbă, şi acésta este curiosi- 

tate americană.

Cuceritorul Filipinelor. Numai pi

tele trecute au fost duse din Havana în 

Spania osëmintele lui Columb, şi deja s’a 

şi pornit printre Spanioli mişcarea, al doi

lea erou spaniol Mignel Lagazpi încă së fie 

dus în patria mamă din Mindano. Mişcarea 

a îuceput’o oraşul natal al lui Legazpi, 

Sumarraga. Istoria lui Legazpi este urmă- 

tórea : Când Magelhaes, descoperitorul Fi- 

iipinelor a fost ucis de cătră indigenii din 

insula Moctan, regele Spaniei a trimes pe 

Legazpi la Filipene, ca së pedepséscà pe 

sălbateci şi së le cuceréscá ţâra. Legazpi 

a întemeiat pe insula Cebu la 1564 oraşul 

Sauto Nombre De Diós, ér în 1571 pe in

sula Luzon a pus temeiü oraşului Manilla. 

Indigenii s’au supus şi de-atuncî pănă acum 

Filipinele au fost posesiune spaniolă.

Rusificarea Finlandei. Provincia aoésta 

ruséscà conţine 2.500.000 locuitori, între 

«ari 2.169.000 Fini şi 341.500. Sveijr. Fiind 

Finii şi Svec|ii de rassă germană, Rusia a 

căutat totdéuna a paralisa influenţa Ger

maniei şi a adormi orl-ce simţ de naţiona

litate în Fini. Pănă acuma opera rusifică- 

rei s’a săvîrşit în mod pacînic; în ultimul

timp însă se începe a forţa acest proces. 

Rusia se portă adecă cu ideia unei reor- 

ganisărl militare a Finlandei. Prin acâsta 

i-se va da acestei provincii autonome şi 

desvoltărei naţionale a Filandezilor lovi

tura de morte; căci pănă acuma Finlanda 

avea puţină miliţie şi prin urmare şi pu

ţină cheltuială cu dânsa, banii ţârii se în

trebuinţau pentru scopuri culturale. Astfel 

se guverna ţâra prin sine în decurs de 89 de 

ani dela împreunarea ei ou Rusia şi Ţarii. 

Rusia voesce acum să însărcineze budgetul 

Finlandiei prin o nouă organisare militară 

a acestei provincii. Prin acâsta s’ar istovi 

mijl6cele materiale ale Finlandei şi urma

rea ar fi regresarea culturei naţionale fin

landeze şi desnaţionalisarea complectă a 

acestui popor tenace.

Corespondenţa „Gaz Transilvaniei4*.
Téra Oaşului, Ianuar 1899.

Óre cine din Ţ0ra Oaşului séu póte 

dinafară de ea a descris în Nr. 274 din 

1898 al valorosului фаг nGazeta Transil- 

vanieiu împrejurările şi starea poporului de 

aici cu cele mai negre colori.

Cum-că poporul nostru de aici în 

mare part e sërac şi iubitor de beuturl 

alcoholice e drept, însë acéstà bolă este 

generală nu numai la poporul nostru, ci şi 

la cei de alt neam, apoi că la Sf. biserică 

din evlaviă se duce poporul, séu póte nu

mai din datină, judece bunul Dumne4eu ; 

destul că biserica o cercetézà şi se póte 

numi destul de evlavios.

Corespondentul învinovăţesce preoţi- 

mea, despre care фее: că e indiferentă şi 

nu se silesce a deştepta poporul prin pre

dici, deóre-ce cei mai mulţi nici nu pre

dică, nici de scóle nu se interesézá, ba, că 

nu cetesc nici foi.

Aci corespondentul e prea pesimist, 

deóre-ce preoţimea având consciinţa chiă- 

mărei şi a datorinţelor sale, lucră atât în 

biserică, cât şi în scolă pentru deşteptarea 

poporului, scole avem bune în cele mai 

multe sate, una este greutatea, căci fiind 

satele forte împrăştiate, depărtarea, noroiul 

cumplit, păraiele şi frigul îi opresce pe cei 

mai mulţi prunci dela cercetarea regulată 

a scólei, mai ales în ф1е1е de iérná, acésta 

póte së о scie şi recunoscă şi corespon

dentul.

Că preoţii nu cetesc foi, şi prin ur

mare n’au ocasiune а-se însufleţi pentru 

bunăstarea poporului, acésta d-1 corespon

dent о фее mai mult din închipuire, decât 

din convingere, deóre-ce nu este nici unul 

dintre preoţi, pe a căruia masă së nu se 

afle, de nu mai multe, barem! un фаг cuo- 

tidian, şi alte foi ; prea puţin presupune 

d-sa despre preoţimea de aici.

Cum-că n’avem societăţi de consum 

séu de înmormântare e adevërat, dér e 

fapt, că ar puté numëra pe degete d-1 co

respondent locurile acelea, unde se găsesc 

atarl societăţi ; şi aici vom puté avé cu 

timpul. Grănare de bucate avem în câte-va 

comune, cari prospereză frumos, şi se pot 

înfiinţa în tóté satele, precum se vor şi în

fiinţa la tot caşul.

Acestea am dorit а-le scrie, ca răs- 

puns la cele comunicate de d-1 corespon

dent şi tot-odată pot фее, că stările şi îm

prejurările din acéstá ţ0riş0ră nu sunt mai 

rele, decât pe airea ; avem însë speranţă, 

că se vor întorce spre mai bine cu timpul, 

ceea ce şi aşteptăm dela bunul Dumnecjeu.

Oşanul.

Tolstoi şi Ţarul.
Mare sensaţie a produs pretutindeni 

nu numai în Rusia, ci şi în afară, întâlnirea 

Ţarului Nicolae cu Tolstoi în Tula. Un co

respondent al lui „Daily Mailu raportâză 

amănunţit despre acâsta întâlnire, din care 

raport estragem următorele:

Tolstoi s’a presentat înaintea Ţarului 

în vestmânt forte simplu, care contrasta 

cu uniforma pomposă a adjutantului Ţa

rului, care-1 presentâ. Ţarul a primit pe 

Tolstoi f6rte prietinesce şi i-a c}is, că i-ar 

plăcâ să vorbescă cu el, apoi după obiceiul 

ortodox rusesc l’a sărutat pe faţă de două

ori. Tolstoi la rândul său a făcut asemenea. 

Intre altele ei au vorbit şi despre des- 

armare. %
— Numai atunci voiă crede în des- 

armare — cjise Tolstoi — când Majestatea 

Ta ai da pildă în privinţa acâsta şi oelor- 

lalte naţiuni.

Ţarul Nicolae II începu să desfăşure 

greutăţile problemei şi a accentuat, că t6te 

puterile mari ar trebui să conlucre la des- 

legarea ei. Iu urma acestei declaraţiuni 

Tolstoi a devenit mai concesiv şi a dat es- 

presiune speranţei, că Ţarul pote aştepta 

resultate palpabile dela conferenţa inter

naţională şi că în privinţa acesta va da ş1 

el un plan.

Nicolae i-a mulţămit şi i-a spus, că 

s’ar bucura mult, decă şi geniul lui Tolstoi 

ar sta în serviciul acestei idei, la ceea-ce 

marele scriitor rus a declarat, că în curând 

va scrie o carte în care va tracta cestiunea 

desarmării.

Acum se aşteptă cu mare încordare 

de cătră diplomaţii Europei cunoscerea 

ideilor şi planurilor lui Tolstoi cu privire 

la cestiunea desarmării, mai ales că Ţarul 

Rusiei şi-a esprimat dorinţa în sensul 

acesta.

Dare de sémá şi mulţămitâ publică,.
Tohanul-vechiu, 24 Ianuarie.

Biblioteca poporală înfiinţată de Agen

tura Asociaţiunei din Tohanul-vechiu, a fost 

în mod considerabil înmulţită prin dona- 

ţiunea aşa numitei „biblioteci a junimei 

române din Tohanul-vechiütt iniţiată încă 

de prin anii 1885, dér din causa multelor 

schimbări, prin cari au trecut şcolele gră- 

niţeresci în timpul din urmă, neînaugurată. 

Cărţile şi broşurile în număr de 119, păs

trate în locuinţa D-lui învăţător Nicolau 

Pop jun., dimpreună cu un dulap potrivit 

au fost dăruite tóté bibliotecei agenturei 

dela noi a Asociaţiunei încă în 15 Martie 

1898 din partea intemeiătorilor ei, cari au 

fost D-nii: Dr. Alexandru Pop medic ar- 

chidiecesan în Blaşiu, Octavian Pop in

giner în BucurescI, Alexandru Pop vice- 

rector liceal în BucurescI, Spiridon Boita 

pretore, Ştefan Jozon, Dumitru Pop, Ni

colau Pop jun., Nicolau Vodă învăţători în 

Tohanul-vechiü etc.

Tot cu acest prilej am primit şi o 

adeverinţă din partea d-lui inginer Octa

vian Pop, prin care d-sa aretă, că în 8 

Septemvre 1889 a primit spre administrare 

38 fl., venitul curat al unei petreceri ţinute 

în favorul listei bibliotecii a junimei ro

mâne, acum donată Asociaţiunei din agen

tura nostrâ.

Pentru tóté acestea subscrisul, în nu

mele agenturei Asociaţinnei, aduc pe acéstá 

cale d-lor donatori căldurosă mulţâmită.

Moise Brumboiu,
preot, preşed. agenturei.

L i te ra tu ră .
„Moda Ilustratâu, care a întrat în 

al treilea an al esistenţei sale şi a ră

mas tot la înălţimea valorei în tot timpul 

acesta, cuprin4ând în fie-care număr tot 

ce e mai nou şi mai frumos, aduce şi acum 

în numărul 2 din anul acesta o variaţiune 

distinsă în toalete, pălării, paltone etc. şi 

o mulţime de mâneci frumos împodobite 

atât pentru rochii de stradă, cât şi pentru 

visite şi bal. Intre lucrurile pentru mână 

observăm un prea frumos entre-deux pentru 

garnitură de mobilă. Tiparul gratuit repre- 

sentă un matineu, ultima modă.

U L T IM E  S C IR I.
Budapesta 24 Ianuarie. Drept 

resultat al audienţilor din Viena, mi- 
nistrul-preşedinte Banffy a comuni
cat celor trei disidenţi hotărîrile ce 
s’au luat în Viena, şi cari privesc 
pactul economic. In introducerea 
noului proiect se va spune, expres- 
sis verbis, că după-ce în virtutea §. 
58 din art. de lege X I I  din 1867 
pentru Ungaria se garanteză dreptul 
de a-şî regula raporturile economice 
prin linii de vamă, pe basa acesta

se dispune, ca decă nu se va face 
pact vamal cu Austria, raporturile 
economice ungare pot se se regu
leze în formă de tractat cu cele aus- 
striace.

In cestiunea tractatelor cu strei- 
nătatea, servesce ca normativ §. 11 
din art. III.

Din noul proiect se eliminâză 
acea clausulă cuprinsă în §. 5., care 
susţine raportul de tractat şi peste 
1903. Decă pănă la finea anului 1903 
nu se va pute regula noul raport, 
atunci cel vechiu remâne valabil 
încă un an; De asemenea remân în 
valore pe un an şi tractatele interna
ţionale, decă la acesta îşi dau în
voirea ambe părţile contractante.

Punctul acesta de vedere este 
al lui Szell, şi la el s’a alăturat şi 
guvernul, şi tot acest punct de ve
dere l’a aprobat şi corona.

Tractările dintre guvern şi opo- 
siţie, prin intermediul lui Szell şi a 
disidenţilor, se vor fini septemâna 
acesta. Tote partidele îşi vor ratifica 
în conferenţele lor condiţiunile de 
pace, care vor fi primite şi de con
siliul de miniştri, 6r cabinetul Banffy 
îşi va pute da dimisiunea. Se crede 
înse, că monarchul va însărcina şi 
mai departe pe Banffy cu conduce
rea afacerilor, pănă când camera va 
vota proiectul de indemnitate şi pro- 
visoriul pactului. Celelalte cestiunî 
pendente le va lua noul cabinet în 
programul seu.

D I V E E N E .
TJn lac a r tif ic ia l. Deşi Elvăţienii 

au din abondenţă lacuri şi ochiuri de mare, 

totuşţ li-sa par prea puţine. O mare fa

brică de maşini din Zürich plănuesce fa

cerea unui lac nou. Este o câmpie adâncă, 

de care nu departe curge la o bună înăl

ţime printre munţi, rîul Sihl. Fabrica so- 

cotesce aşa, că va puté să spargă culmea 

de munte despărţitore, şi apa rîului Sihl 

va căde în câmpie. Lucrarea acésta mon* 

stră ar înlocui fabricei multe puteri de c£i, 

afară de acésta ar face un lac adânc de

12 metrii pentru prăsirea de pescl şi pentru 

comunicaţiune. Lungimea lacului ar fi de 

cel puţin 10 chilometri. In latul lui s’ar 

puté construi un pod. Opera acésta costă, 

firesce, multe milióne şi 15 ani de muncă.

Cadetul lu i B ism arck . Scriitorii 

vieţii lui Bismarck au notat şi urm&tórea 

păţanie din viaţa marelui cancelar: Pe când 

Bismarck era student în Rüdesheim, a că- 

4ut într’o apă, şi un cadet din Nassau l’a 

scăpat de înnec. Foile germane scriu aoum 

lucruri interesante despre aoeet cadet şi 

desooper, că cadetul lui Bismarck a luat 

parte în răsboiul dela 1866 ca căpitan. Tru

pele din Nassau au trebuit să facă mar

şuri forte lungi, ceea-ce căpitanului Ster- 

zing îi că^u spre greutate, mai ales, c& pe 

atunci căpitanii trebuiau să facă marşurile 

pedestru. Sórele de vară dogoria cu pu

tere şi soldaţii asudau apă. Căpitanul Ster- 

zing mergea dimpreună cu locotenentul său 

pe lângă companiă, ştergându-şi din când 

în când fruntea de sudori. De-odată el amă- 

rît strigă: — „La naiba. Trebuia să-l las 

să se înece*. Locotenentul mirat privi la 

căpitanul său şi-l întreba: — „De cine 

vorbesc!, d-le căpitan?“ — „De cine? De 

Bismarck, pe care l’am mântuit din apa 

Rinului. De l’aşi fi lăsat atunci să se pră- 

păd0scă, aoum n’ar trebui să fug cu răpu

nerea capului pe aceste călduri grozave1*.

Proprietar: D r. A u re l M ureşianu.
Redactor responsabil: G regoriu  M a io r.

Dr. Sterie 1T. Ciurcu.
IX Pelikangasse Nr. — 10, Yiena.

Consultaţiui cu celebrităţile medicale şi ca 

specialişti dela facultatea de medicină 

din Viena.
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Cnventărî pe Duminece. Tom. I. de 
renumitul orator — în domnul ador
mitul — Justin Popfiu, 48 pred’ci
pe 88 Dum ineci............................. 2.20

inventări bisericesc? (acomodate pen
tru orl-ee timp) de I. Papiu Tom. I.
Ediţia I I .......................................1.20

Cnventilri bisericesc! (pe Duminece) 
de loan Papiu. Tom. III. . . . 1.20 

Onydhtftrl bisericesc! la tote serb. de
peste an de I. P a p iu ....................1.50

i ’ovântâr! frinebrale şi iertăcinnl pen 
tru diferite caşuri de m6rte, întoo- 
mite de I. Papiu. . . . . . .  1.50

CnrentÂri futiebrale şi iertăciuni. Din 
autori renumiţi, prelucrate de Tit.
Budu v ic a r iu .................................. 1.—

Catechese pentru pruncii şcolari de 
Tit Budu vicariu. . . . . . .  —.40

Cuvinte de «nr s6u învăţături înţe
lepte date de un părinte fiului său, 
din operele lui J . H. Cânepe trad, 
de I. S o n e a .................................. — .80

J)omne<Jeéscsi iiturgîe a celui dintru 
sânţi părintelui nostru Ioan Chri- 
sostom de Ioan Boroş , , , , —.25 
anual ciitecheiîc pentru primii ani
şcol. de Basiliu R a ţ iu ....................—.40

Predice pentru Dmniu. de peste an, 
compuse şi elucrate după Catechis- 
mul Deharbe de Vas. Christe. Tom.
II. dela Dumin. X I. după Rosalii 
pănă la Dumin. Vameşului . . . — .80 

Predice poporali pe Dominece serbiit. 
ocasionall de G-avril Pop. Tom. I,
II, I I I  şi IV  Fiă-care tom costă
c â t e .................................................1.—

Predice pe tóté Duminecile serbat, 
de peste an de Dr. Em. Elefteresou 1.50 

Rngaci'inea D Ini, Tatăl nostrn espli- 
cată pe scurt de I. Boroş . . . —.10 

Tipicul preoţesc din cărţile rituale, 
prelucrat de Tit Budu vicariu . . — .50 

Istoria icónei Pr. C. Verg. Maria
dela N i c u l a ..................................—.10

Bocete adecă cântări la morţi, adu
nate de I. Pop Reteganul . . . —.40 

Nu me uita. Colecţiune de versuri 
funebrali, urmate de iertăciuni, epi*
tafiă ş. a. . ...................................—.25

Omul si lumea cântări funebrale 6e
Aron Boca Velcherianul . . . .  —.08 

Albina şi leneşul de Aron Boca. Vel
cherianul ........................ ....  — .10

Buchetul. Culegere de cântece cu
lese de I. P. Reteganul broşat . . — .25

Legat şi au rit............................. — .38
Barb Cobzarul. Novelă orig. de Emi

lia. L u n g .......................................— .10
Bunica şi nepoţelul. Schiţă din Sfera 

educaţiunei. După Ernest Legouvé
de G. S i m u .................................. — .06

Cântul în şcola poporală. De Iuliu 
Pop învăţător Năsăud. Praxă. Teo-
riă. C â n t u r i ..................................—.30

Cartei» ilustrată pentru copii şi copile.
Cu 18 ilustraţiunî, de George Simu.
— Acâstă broşură conţine istorióre 
şi poesii morale spre escitarea gus
tului de cetit la copii - E aco
modată acéstá carte şi ca premii 
pentru şcolari..................................—.25

Codrean, Craiul codrului de G. Simu — .06 
Cântărâţa. Novelă de Dem. Dan . . —.15 
Carmen Sjiva. Prelegere publică ţi

nută prin V. Nicoră prof. gimnas.
— Cu portr. M. S. Regina României —.10 

( Muiturî de cari striga feciorii în
joc de P. R e teganu l................... —.28

Cu vérful penei. Scrieri satirico-hu 
moristice de Anton Popp. I. V ono- 
lóge. II. Humor şi satiră. O bro
şură forte petrecétóre................... — .55

Dsalognl Ţiganului cu S. Petru în 
porta raiului de Ar. Boca Velcher. —.25 

Dóué turturele de aur. Poveste de
Laur. Ciorbea..................................—.12

Din trecntul Silvaniei. Legendă de 
Victor B.U8Ü . . . . . . . .  — .30

—.20

— .08

-.40
-.10
-.06

-.10

-.30

-.20

-.25

-.04

pile negre Versuri de Petrea dela 
Cluşiu — cu o prefaţă de G. Simu —.15 

Economia pentru şcolele poporale de
T. Roşiu Ed. I I .............................. —.15

Felicitări în poesii şi prosă la anul 
iiou, cjiua nascerei şi (Jiua numelui 
cătră t&tă, mamă, moşi, unchi, mă
tuşe, nănaşl, tutori, preoţi, învăţă
tori şi binefăcători, precum şi alo
cuţiuni şi vorbiri cu diferite oca- 
siunl şcolastice de George Simu

Filoxera omeni mei. Câteva cuvinte 
despre vinars, de A. Boca Velcher. 

Geografia si istoria în şcola poporală. 
Manual compus conform planului 
de lecţiunl a d lui V. Vetri pentru 
cl. IV. V. VI., de T. Petrişor învăţ.

fîrnisi lui Novac..................................
Horiu lui Pintea Vitéz1'! . . . .
Idealul perdnt. Novelă originală de 

Paulina C. Z. Rovinar . . . .
Iflzeniii în Taurin. Tragediă în 5 

actf-. După Euripide tradusă în ver
suri de Petru Dulf . . . . . .

Lir* Bihornltii. Balade poporale de 
Antoaiu Popp..................................

Lira Suinului séu cântarea sărbători
lor. — Poesii religioso-morale, lu
crate după s. Scriptură de A. Boca 
Velcherianul. Cu o precuvântare de
G. Simu............................................

Monológé de Anton u Popp:
Nr. 1. Pe neaşteptate...................
Nr. 2. Pentru-ce am rămas flăcău
bătrân ............................................ —.08

„ Nr. 3. La anul nou........................ —.04
Nr. 4. Ce nici prin minte nu mi-a
trecut ............................................
Nr. 5. O păţaniă.............................

Merinde dela şcola séu învăţături pen
tru popor, culese din Ziarul unui 
şcolar de Dr. Georgiu Popa . . .

MiserMIe sociale. Novelă de. P. C. Z.
Rovinar............................................

Musa Soineşanâ. Poesii poporale ro
mâne din jurul Năsăudului. Adu
nate şi arangiate de Iuliu Bagnariu.
Partea I. Balade.............................

N-rii 76 şi 77. Naraţiune istorică după 
Wachsmanu, de loan Tanco . . .

Nopţi de iárnii. Novele pentru popor
de G. S i m u .................................. —.60

O p ş a  g u r i .  Cât cioplite cât pilite 
şi la lume împărţite de Ioan Pop
Reteganu l.................................. ....  — .40

PăcăliţiiI. Monolog comic de Antoniu
Popp. P re ţu l..................................— .04

Opera unui om de bine. Novelă origin.
— continuarea novelei ^Idealul per- 
dut“ ~  de Paulina C. Z. Rovinar —.10 

Poesii de Vasiliu Ranta Buticescu.
Un volum de 192 pagine, cuprinde 
103 poesii bine alese şi arangiate.
Preţ. red. (dela 1.20) la . . .  . —.60 

Poveste* Pascnlui séu credinţa de
şertă poporală. De Ar. Boca Vel. —.08 

Părintel**» Niculae. Schiţe din viăţa
preoţilor de G. S im u ................... —.30

Pietatea poporului ro'ifâu séu cântări 
evlavióse pentru cei-ce merg la mă
năstire, la locuri sânte şi în proce
siuni. Comp. de doi preoţi g. c. Mu
reşeni din dieo. g. c. a Oradei-Mare —.10 

Păcală şi Tiindală. Poveste de G.
C ă ta n ă ............................................— .10

Pret.inul sătâîiuiiii rom An. Sfăturî în 
formă de dialog pentru elevi şi a- 
dulţl, compus de I. P. Reaganul . —.30 

Probü de t’i>c. Comedie intr’un act de 
A. Kotzebue, localisată de Irina
Sonea-Bogdan............................. —.15

Prin mórte ia victoria Comedie în- 
tr’un act de A. Kotzebue, localisată 
de Irina Sonea-Bogdan . . . .  — .10 

Probitatea în copilăria. Schiţă din
sfera educ. după Ernest Legouvé —.06 

Poveştile Bănatului. De George Că
tană învăţător. Tom. I. II. III. â 25 
cr., tóté 3 tom.................................— .65

.04
-.04

.60

—.15

-.25

-.20

Reguli şi sfaturi bune pentru pruncii 
şcolari de Ar. Boca Velcher. . . —.10 

Renascerea limbei române în vorbire 
şi scriere de Dr. Gr. Silaşi broş.
II. şi III. Preţul fie-căreia broş. este 
40 cr. Ambele de-odată . . . .  — .70 

ttisete şi Zimbete de Tit. V. Gheaja -.30 

Schiţe din Italia de Teodor Bulcti
profesor gimn...................................1.____

Se au<Jim! Toaste pentru tot felul de 
pers. şi ocas. de Tit V. Gheaja . —.20 

Trandafiri şi viorele. Poesii poporale 
de Ioan Pop Reteganul. Ediţiunea
a II. Amplificată............................. —.60

Ţiganul la mănăstire. Poveste în ver
suri de Ar. Boca Velcher. . . .  — .08 

Ţiganul în Raiu. Poveste în versuri 
de Ar. Boca Velcherianul . . . — .08 

Ţiganul şi Magnatul seu vraja şi far
mecele poporali de A. B. V. . . —.08 

Ultimul sichsistru. Tradiţiune de G.
S im u .................................................—.06

Versuri de dor adunate din poeţii ro
mâni de A ........................................ —.25

Novele î schiţe de Ioan Pop Rete
ganul broş. T.....................................— .40

Indr* p*ar fe>»reti<* şi practic pentru 
înveţâmântul intuitiv de V. Gr.
Borgovan. Ediţia I I I .......................1.20

Omul. Noţiuni din Anatomie şi fisio- 
logie şi reguli igienice pentru con
servarea sănătăţii şi a corpului 
omenesc de George Cătană.. . . —.25 

Orar general pentru şcola română cu
6 clase şi cu un sigur învăţător de 
Georgiu Magyar.............................—.40

Cărţi de rugăciuni:
fcona sufletului. Carte de rugăciuni 

şi cântări bisericesc!, frumos ilus
trată. Prelucrată şi edată cu per
misiunea Măritului ordinariat die- 
cesan gr. cat. de Gherla prin Va
siliu Pătcaşiu preot gr. cat. în Ho- 
toan. Ediţ. V. corăsă şi amplific.
— Legată simplu . . . . . .  —.50

„ în p â n z ă ................... —.80
„ „ p ie le .........................1.60

„ „ catifea . . . 3.50—2.80 

Biărgaritiiriul sufletului. Carte bogată 
de rugăciuni şi cântări bisericescl, 
forte frumos ilustrată. — Preţul 
unui esemplar legată simplu . . —.50
legată în p â n z ă ............................. —.80

„ „ piele şi aurit................... 1.60
„ „ legătură de lux . 2.50—3.80 

Micul mărgăritar sufletesc. Carte bo
gată de rugăciuni şi cântări bise
ricescl, forte frumos ilustrată pentru 
pruncii şcolari de ambe sexele.
— Preţul unui esemplar legat . . —.22 

Cărticică de rugăciuni şi cântări pen
tru pruncii şcolari de ambe sexele.
Cu mai multe ic6ne frumose. Pre
ţul unui esemplar legat . . . .  — .10 

Visul Prea Sântei Vergure Maria, 
urmpt de mai multe rugăciuni fru- 
mo*e. Preţul unui esemplar legat
şi spedat franco e s te ....................—.12

Epistolia D-lui nostru Isu* Christos.
Preţul unui esemplar legat şi spe
dat franco .......................................—.12

Din „Literatura poporală".
Nr. 1. Moş Tom* Rădic anu, vestitul 

caraghios al economilor de vite (Mo
canilor) din Săcele, de Domeţiu Do-
gariu P r e ţu l .............................  . — .06

Nr. 2. Vlad Hoţul dela Săcele, de 
Domeţiu Dogariu. Preţul . . . —.06 

Nr. 3. lnsurătore» sorelui (basm) de
Domeţiu Dogariu. Preşul. . . . — .06

Nr 4. Fiul bucătăresei lmperatnlui
(basm) de Domeţiu Dogariu . . —.06 

Nr. 5. Văcărelnl (basme) de Domeţiu 
Dogariu. Preţul . . . . . . .  —.06

Nr. 6. Diana, zîna munţilor şi Fata 
de î'unerat cu mânile triate (2 bas- 
muri) de Dom. Dogariu. Preţul . —*06 

Nr. 7. Cinei dialoguri întocmite pen
tru elevii şc6lei popor, menite ca 
producţiuul la esamene şi alte fes
tivităţi şcol. de Dom. Dogariu. . —.10

Cărţi de şc6lă 
aprobate şi recunoscute ca cele mai 

bune şi mai metodicescl de Vasile Petri.

Nou Abecedar românesc. Ediţiunea 
X If. emendată şi aprobată de înal
tul minister reg. ung. de culte şi 
instrucţiune publică prin emisul s&n ~ 
nr. 16 006 diu 1889. Preţul unui 
esemplar l e g a t ............................. —.25

Legendar s6u cart^ de cetire pentru 
şcolele poporale. Partea I-a : pentru 
al 3-lea şi al 4-lea an de şcolă. Edi
ţiunea X . emendată şi aprobată de 
înaltul minister reg. ung. de culte 
şi instrucţiune publică prin emisul 
său nr. 11.295 din 1889. Un esem
plar le g a t .......................................— .50

Comisiunea însărcinată cu propuneri, 
prin referinţele său prof. V. Gr. Borgovan. 
dă cetire următorului proiect de propuneri:

3. Accentuându-se din mai multe părţî 
necesitatea stabilirei unei uniformităţi in 
folosirea manualelor de şc61ă şi cu deose
bire a Abecedarului şi Legendarului, cari 
(pe lângă catechism) formeză basa instruc- 
ţiunei, ceea ce până în presiute nu se pote 
constata, de ore-ce într’un loc se folosesce- 
Abcdarul şi Legendarul de I. Papiu, în- 
tr’altul al iui Solomon şi Muntean (din 
Blaşiu) pe cele mai multe locuri al lui Gon- 
czy şi pe cele mai puţine locuri al lui V. 
Petri, ceea-ce în totă întâmplarea împedecă* 
progresul şi aşa de greoifi a învăţământului,
— după mai multe discusiunl se decide: 
ad. 3. Comitetul să între vină la Venerab. 
Consistor, ca să introducă în întrega die- 
cesă s6u cel puţin pe teritoriul reuniunei 
nostre Abcdarul şi Legendarul de Vasile■
/ etri, ca unele ce întrec tote celelalte din 
de vedere metodic şi didactic. (Conclusul „Reu
niunei învăţătorilor români din jurul Gher
lei la adunarea generală dto 21 şi 22 Sept. 
1881u ; a se vedâ „Şcola Practică14 tom. II.» 
pag. 58. p. 3.).

Dela acelaşi nutor s
Şcola română. Foie pedagogică şi di

dactică pentru interesele institute
lor de învăţăment şi ale organelor 
ac-stora. Anul I i i , IV  şi V, (I. şi
II. e epuisat). Fiă-care an . . . 1.—  

Porto 10 cr.

ŞcoLi practică. Magazin de lecţiunl 
şi materii pentru instrucţiunea pri
mară. Tom. II, I I I  şi IV, (I. e epuisat),
fiă-care fi. 1. Porto.........................—.10"

Plan de lecţ'unÎ pentru şcolele ele
mentare românescl. întocmit pe 30 
de săptămâni 25 cr. Porto . . . — .05* 

Pla.i de Inveţăment. pentru şcolele 
poporale nemagbiare, în nţeiesul 
articl. de lege X X X V II, din 1868 
şi 1879. Edat în urma ordinaţiunei 
ministrului reg. ung. de rulte şi 
instrucţiune publică din 29 Iunie
1889. Nr. 1 7 .2 8 4 ..........................— .2$

Legea de pensiune pentru învăţătorii
poporali din Ungaria, dimpreună cu 
ordinaţiunile ministeriale publicate
în urtnă. P re ţu l.............................—.22?

Scriptologia sâu modul de a învăţa 
cetitul scriind. îndreptar pentru în
văţători la tractarea cetitului în şcolă 1. —

Călindarul „ Aurorei “ pe anul
1890. Preţul unui esemplar . . . —.30*
prin postă f r a n c o .........................—.35-
6 esemplare spedate franco . . . 1.60

„Călindarul Plugarului“ pe an.
1899. Preţul unui esemplar . . — .25* 
spedat prin postă franco . . . .  —.30'

w  Tot de-aici se pot procura tot soiul de cărţî şcolastice şi altele apărute ori şi unde.
Recuisite de scris pentru şcolă şi cancelarie? tot soiul de tip ă r itu r i ofioiose.

Tipografia n6stră primesce spre efectuire tot soiul de lucrări tipografice cu preţurile cele mai moderate.

— Cataloge s8 trimit ori şi cui gratis şi franco. — — Vânătorilor s8 dă, rabatul cuvenit.

Tipografia „A U R O R A "  A . Todoran,
fn G h e r la  — S z a m o s u jv â r .

Tóté comandele sunt a se adresa la:

Tote cărţile de mai sus se pot procura şi direct dela „TIPOGRAFIA. A. MUKEŞIANU44 din Braşov,

Tipografia A. Mureşianu, Braşov


